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квалификации преступления, совершенного относительно 
малолетней или несовершеннолетней жертвы и тогда, 
когда он не предвидел, но должен был и мог предвидеть 
возраст потерпевшего, выступающий квалифицирующим 
признаком.
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ВАПСВА Ю.А. ПОМИЛКА В КВАЛІФІКУЮЧИХ ОЗНАКАХ СКЛАДУ ЗЛОЧИНУ
Улаштовується необхідність зміни підходів до кваліфікації злочинів при наявності фактичної помилки в
кваліфікуючих ознаках.

***
VAPSVA JU.A. MISTAKE IN QUALIFYING ATTRIBUTES OF STRUCTURE OF A CRIME 
Necessity of change of approaches to qualification of crimes is proved at presence of an actual mistake in quali
fying attributes.
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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ ЮРИСТІВ У 
ВІДОМЧИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ 

СПРАВ УКРАЇНИ
З позицій порівняння висловлені зауваження та пропозиції щодо можливості підготовки працівників 
органів внутрішніх справ у відомчих та цивільних закладах освіти.

Національна доктрина розвитку освіти, затверджена практичних спеціалістів, від діяльності яких буде залежати 
Указом Президента України Л Д  Кучми, передбачає ггідго- соціально-економічне процвітання країни Як зазначає І Г 
товку у вищих закладах освіти високо моральних, мобільних Кириченко, “доктрина стала відповіддю на об’єктивну не-
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обхідність перегляду значної кількосіі існуточих до остан
нього часу уявлень щодо завдань, форм і методів н а ц іо н а л ь 

ної освіти взагалі та відомчої системи підготовки персоналу 
органів внутрішніх справ зокрема” [1]. В цілому, результа
тивна й ефективна діяльність ОВС сучасної України безпо
середньо залежить від професійного та освітнього складу 
кадрів.

Підготовка до навчання у вищих навчальних закладах, 
саме навчання та птслядипломна освіта - гри найважливіші 
складові професійної підготовки персоналу для органів, 
служб і підрозділів внутрішніх справ. І ефективне функціо
нування цих складових можливе лише у контексті відповід
ного системоутворюючого фактора - відомчої освіта Мініс
терства внутрішніх справ України. Як вказує О.В. Кудряв- 
цев: “Підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації 
кадрів є одним з провідних елементів в процесі реалізації 
кадрової функції будь-якої соціальної системи. У стою чер
гу, цей елемент утворює спеціалізовані підсистеми - різного 
роду учбові заклади та підрозділи підготовка й підвищення 
кваліфікації, а також функцюнальні суб’єкти управління 
ними” [2]. “Професійна підготовка є готовність до виконан
ня професійних завдань. Тому вона не вичерпується лише 
знаннями і уміннями в сфері охорони правопорядку, але й 
залежить від готовтюсгі співробітника застосувати їх на бла
го суспільства, зберігаючи при цьому своє життя та здо
ров’я, а також життя і здоров’я своїх товаришів. Розглядаю
чи професійну підготовку як необхідний рівень знань, умінь 
та навичок працівників, їх здатність виконати покладені 
завдання і функції, необхідно мати на увазі, що поняття 
професійної підготовки обіймає також процес навчання, 
його види (початкову ігідгоговку, перепідготовку, підви
щення кваліфікації, службову підготовку тощо)” [3].

Звідси: високоефекгавна професійна підготовка праців
ників орі ані в внутрішніх справ можлива лише за умови 
функціонування спеціалізованих відомчих учбових закладів. 
Це об'єктивна закономірність розвитку' освітянських систем 
більшості цивілізованих країн світу. “У більшості розвіше
них країн світу поступово склалися так звані бінарні системи 
вищої освіти” [4], де поряд з університетським сектором 
існують досить чисельні спеціалізовані заклади, які при
ймають чималу частину молоді [5]. “Спеціалізація вищої 
освіти є її характерною рисою. Вже перші університети се
редньовічної Європи мали у своєму складі такі структурні 
підрозділи, як богословський, медичний і юридичний факу
льтети” [6]. Нині з європейських країн “бінарну” систему' 
вищої освіти мають Бельгія, Великобританія, Греція, Данія, 
Ірландія, Нідерланди, Норвегія Німеччина, Франція Швей
царія та ряд інших країн. Науковий аналіз доводить, що збе
реження й у наш час тецденції створення дедалі нових видів 
закладів вищої освіти є логічним наслідком складності ре
формування такої інертної і консервативної “системи” євро
пейського зразка [7].

Отже, спеціалізація відомчих закладів Міністерства вну
трішніх справ України має не лише науково виважене тео
ретичне ггідтрунгя, але й великий позитивний практичний 
досвід. Доказовим аргументом та необхідності комплекту

вання служб і підрозділів внутрішніх справ лише фахівцями, 
які закінчили спеціалізовані відомчі навчальні заклади, є 
розгляд сумісної' проблематики к  підготовки цивільними 
закладами освіти, що обумовлено постійним некомплектом 
органів, значною плинністю кадрів та неможливістю учбо
вих закладів Міністерства внутрішніх справ комплектувати 
втрачені кадри з причин постійного скорочення прийому до 
них слухачів та курсантів через обмеження бюджетного 
фінансування

Відразу зазначимо, що система освіти має багатопрофі- 
льний характер, отже кожен заклад освпи має свою спеціа
лізацію та спрямованій на задоволення потреб у кваліфіко
ваних фахівцях окремої галузі народного господарства, осві
ти, науки чи культури. З огляду на це, загальноцивільні за
клади освіти не призначені для підготовки фахівців для ор
ганів внутрішніх справ. В них можуть надаватись лише ба
зові знання які стануть у пригоді в деяких службах та під
розділах органів внутрішніх справ. Наприклад, особи, що 
закінчила автотранспортний навчальний заклад освіти, при
дбала необхідні знання які можуть бути використані на 
службі в Державній автомобільній інспекції, а особа, яка 
отримала економічну' освіту в цивільному закладі володіє 
знаннями, що необхідні для виконання обов’язків на Д ержа
вній служб по боротьб з економічними злочинами. Водно
час ці знання обов’язково необхідно пропустиш скрізь при
зму специфіки діяльності органів внутрішніх справ, присто
сувати їх до майбутньої діяльності працівника а також нада
ти необхідні знання прищепиш уміння і навички, необхідні 
для виконання службових обов’язків у відповідних службах 
і підрозділах органів внутрішніх справ.

Існуюча система юридичної освпи, що запроваджена в 
цивільних закладах освіти, не пристосована для підготовки 
фахівців для органів внутрішніх справ з наступних причин:

1. Цивільні заклади освіти не ставлять перед собою мету 
підготовите фахівців саме для органів внутрішніх справ, та, 
як наслідок не враховують специфіку діяльності цього ор
гану виконавче» влади. Вони здебільше готують абстракт
них фахівців, так званого широкого профілю з спеціальності 
“правознавство”.

2. Не дивлячись на специфіку професійної підготовки 
юридичних кадрів, яка обумовлена особливістю змісту їх 
наступна діяльності прийом на денне відділення юридич
них факультетів та юридичні« вищих навчальних закладів 
нічим не відрізняєт ься від прийому на інші факультете та в 
інші вищі навчальні заклади. Основним критерієм відбору 
потенційних фахівців в галузі права є успішне складання 
вступні« іспитів. Цей критерій, без сумніву, є необхідним, 
але його застосування не виявляє таких необхідних якостей 
для майбутнього працівника органів внутрішніх справ, як 
чесність, моральність, непохитність та психологічна втри- 
мка У документах, які подаються абітурієнтом, зазначені 
якості не знаходять належного відображення. Підтверджен
ням недоліків існуючого прийому є здійснення студентами 
злочинів та інших правопорушень, а також прийняття до 
цих закладі осіб, які в минулому були пов’язані зі злочинним 
середовищем, здійснювали злочини та інші правопорушен-
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ня.
3. Освітні програми у цивільних закладах освіти недо

статньо враховують практичну підготовку, віддають перева
гу теорії і відірвані від реальної практики. Освітні програми 
не включають в себе такі необхідні для майбутнього право
охоронця дисципліни, як: “Бойова підготовка”. 
“Оперативно-розшукова діяльність”, “Спеціальна техніка”, 
“Спеціальна тактика” Навіть фізична підготовка на юриди
чних факультетах та в юридичних вищих навчальних закла
дах проводиться за загальною програмою, яка не враховує 
специфіки органів внутрішніх справ, де переважає рукоги- 
шний бій, кросова та силова підготовка

4. Відмінність в якості учбового процесу та загалом в 
підготовці фахівців з юридичною освітою досить вагош. 
Вона обумовлюється різними причинами, а саме: нестача та 
нерідко невисокий науково-педагогічний рівень викладачів, 
особливо в периферійних навчальних закладах; відмінність 
в методиках навчання; відсутність належної матеріально- 
технічної бази, недостатнє методичне забезпечення освітян
ського процесу; неналежне забезпечення студентів техніч
ними засобами навчання; недостатня кількість учбових по
сібників, відсутність постійно оновлюємо!' бази норматавно- 
і тралових актів, без якої важко відслідковувати зміни в зако
нодавстві. Все це не дає змоги проводити заняття на високо
му якісному рівні Навіть у профільних юридичних вищих 
навчальних закладах регулярно не оновлюються засоби, які 
застосовуються в навчальному процесі в якості наочних 
посібників використовуються застарілі матеріали, що свід
чить про те, що не дотримуються контакти з практичними 
підрозділами.

5. Студента не всіх юридичних факультетів та юридич
них вищих навчальних закладів можуть пройти стажування 
в органах внутрішніх справ. Навіть для студентів профіль
них факультетів юридичних вищих навчальних закладів 
стажування займає незначний термін. До того ж практичні 
працівніпси не зацікавлені в керівництві практикою студен
тів цивільних навчальних закладів.

6. Декотрі з цивільних закладів освіти готують фахівців з 
юридичною освітою як на денній, так і на заочній формі 
навчання. Треба зазначити, що підготовка слідчого, данава- 
ча, оперативного уповноваженого та інших спеціалістів 
погребує врахування специфіки їх діяльності. Вона 
пов’язана з вивченням теорії права, форм, методів, прийомів, 
які практично неможливо використовувати в роботі без їх 
учбового опанування. Всебічне опанування юридичним 
інструментарієм неможливо при заочній формі підготовки 
кадрів. В силу багатьох причин, заочна форма освіти зво
диться практично до сесійного учбовою процесу, який скла
дається з стислих лекційних курсів, поодиноких семінарсь
ких занять і, головним чином, іспитів та представляє собою 
самообман суспільства й держави в галузі підготовки юри
дичних кадрів.

7. Цивільні заклади освіта випускають фахівців, які у бі
льшості своїй неспроможні після закінчення закладу освіти 
адагпуватись у практичному підрозділі та ефективно вико
нували свої обов’язки. Потрібен деякий час, щоб у повній

мірі підготовити їх до практичної діяльності у відомчих на
вчальних закладах на відміну від цивільних, орієнтованих на 
підготовку фахівців широкого профілю, вибувається підго
товка фахівців для конкретних сфер діяльності органів внут
рішніх справ. Саме цьому відповідає новий перелік спеціа
льностей, яких набувають слухачі та курсанти в процесі 
підготовки у відомчих навчальних закладах освіта, це: 
“правознавство”, “правоохоронна діяльність”, “управління в 
сфері “правопорядку”, “військово-юридична діяльність”, 
“практична психологія” Відбір кандидатів на навчання до 
відомчих навчальних закладів покладається на апарати по 
роботі з особовим складом Міністерства внутрішніх справ 
України. Під час відбору кандидатів, комплектуючі органи 
забезпечують їх попередній профеайно-психологічний від
бір, проходження військово-лікарської комісії, перевірку 
рівня загальноосвішюї та фізичної підготовленості, прове
дення спеціальної перевірки. Результати вивчення та переві
рок залучаються до особових справ кандидатів, які в разі 
позитивного результату надсилаються до відомчого навча
льного закладу, і за умов успішного складання вступних 
іспитів кандидати зараховуються до нього.

Ця система відбору спрямована на те, щоб з самого по
чатку формувати якісний особовий склад та завадити про
никненню до органів внутрішніх справ осіб із антигромад
ськими нахилами з числа цивільної молоді, яка з моменту 
зарахування до закладів МВС України знаходиться на слу
жбі в органах внутрішніх справ. Слухачі та курсант при
ймають присягу і на них поширюються права й обов’язки, 
гарантії правового та соціального захисту, передбачені для 
начальницького складу органів внутрішніх справ. Відомчі 
навчальні заклади належать до навчальних закладів закрито
го типу з обов’язковим казарменим станом на першому та 
другому курсах Під час навчання слухачі та курсанти зна
ходяться під керуванням і контролем відповідних команди
рів, що дозволяє вберегти молодь від різних негативних 
факторів навколишнього середовища. Програми професій
ної освіта відомчих навчальних закладів більшу частину 
навчального часу відводять на вироблення і закріплення 
вузькопрофесійних вмінь та навичок, а не на загальну юри
дичну підготовку. При підготовці фахівців зтчну увагу 
приділяють профілюючим та спеціальним дисциплінам, 
фізичній та бойовій підготовці, що викладаються весь тер
мін навчання. Практика курсантів та слухачів в орланах і 
установах внутрішніх оправ є складовою частиною навча
льно-виховного процесу та забезпечує подальше закріплен
ня та поглиблення одержаних ними теоретичних знань, на
буття і вдосконалення професійних умінь, прищеплення 
інтересу спеціальності. Наказом МВС України № 920, яким 
.затверджується Типове положення про організацію і прове
дення навчання і виробничої практики (стажування) курсан
тів і слухачів навчальних закладів МВС України, в органах і 
установах внутрішніх справ відповідальність за організацію 
стажування покладається на керівників навчальних закладів 
і органів внутрішніх справ [8].

Загалом, процес підготовки майбутніх працівників орга
нів внутрішніх справ у відомчих навчальних закладах має
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своєю метою забезпечення органів внутрішніх справ фахів
цям, які знають свою справу, володіють високою правосві
домістю, відповідають за рівнем знань отриманому ними 
диплому про вищу освіту та вміють працювати в органах 
внутрішніх справ по-новому Система підготовки кадрів у 
відомчих навчальних закладах освіти знаходиться у динамі
чному розвитку, який мас забезпечувати її відповідність 
вимогам практичної діяльності працівників органів внутрі
шніх справ в сучасних умовах. Вона враховує кращий зако
рдонний досвід підготовки поліцейських кадрів, чому спри
яє постійний обмін досвідом між Міністерством внутрішніх 
справ України та правоохоронними органами інших країн. 
Ця системи підготовки кадрів найбільш адаптована до умов 
служби в органах внутрішніх справ і пройшла перевірку 
часом.
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНЕ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МІЖНАРОДНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА В 
БОРОТЬБІ З ОРГАНІЗОВАНОЮ ЗЛОЧИННІСТЮ

Розглядаються нормативно-правові та організаційні основи міжнародного співробітництва в боротьбі з 
організованою злочинністю.

За останні десятиріччя спостерігається значний ріст зв’язку, розширенням міжнародної комерційної діяльно- 
міжнародної організованої злочинності, що обумовлене сті: юридичних і фізичних осіб. Міжнародні злочинні 
значним досягненням у розвитку технологій і засобів організації ефективно використовують міжнародну полі-
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